

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА  
РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ  
№ 1**

г. Сухум

«22» марта 2019 года

**«О некоторых вопросах применения судами Конституции  
Республики Абхазия при осуществлении правосудия»**

Закрепленное в Конституции Республики Абхазии положение о ее высшей юридической силе означает, что все конституционные нормы имеют верховенство над конституционными законами, законами и иными нормативными правовыми актами.

В целях единообразного применения судами конституционных норм при осуществлении правосудия Пленум Верховного суда Республики Абхазия, руководствуясь статьей 73 Конституции Республики Абхазия и пунктом 1 части 1 статьи 60 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти» постановляет дать следующие разъяснения:

1 Конституция Республики Абхазия принята во имя утверждения прав и свобод человека, гражданского мира и согласия (преамбула Конституции Республики Абхазия).

Основные права и свободы принадлежат человеку от рождения. Каждый человек рождается свободным. Все равны перед законом и судом независимо от расы, национальности, пола, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, идеологий и других обстоятельств (статья 12 Конституции Республики Абхазия).

Согласно статье 13 Конституции Республики Абхазия естественными правами и свободами человека являются: право на жизнь, свободу, неприкосновенность, частную собственность.

Важная гарантия личной неприкосновенности заключается в том, что никто не может быть подвергнут пыткам, насилию другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию (статья 15 Конституции Республика Абхазия).

Исходя из указанных принципов и гарантированной Конституцией Республики Абхазия судебной защиты конституционных прав и свобод (статья 21 Конституции Республики Абхазия) судебная деятельность должна быть направлена на защиту этих прав и свобод от каких-либо посягательств путем обеспечения своевременного и качественного рассмотрения конкретных дел. При этом следует иметь в виду, что согласно статье 35 Конституции Республики Абхазия ни один закон, отменяющий или умаляющий права и свободы человека, не должен быть принят или издан в Республике Абхазия.

Отдельные ограничения прав и свобод могут вводиться только конституционными законами при необходимости защиты конституционного строя, обеспечения безопасности и общественного порядка, охраны здоровья и нравственности, а также в случаях стихийных бедствий, чрезвычайного или военного положения (статья 35 Конституции Республики Абхазия).

С другой стороны, Конституция определяет границы осуществления человеком принадлежащих ему прав и свобод. Так, согласно статье 31 Конституции Республики

Абхазия каждый человек обязан уважать права и свободы других людей.

2. Согласно статье 9 Конституции Республики Абхазия, Конституция имеет высшую юридическую силу. Законы и иные нормативные акты, принимаемые в Республике Абхазия, должны соответствовать Конституции. При этом судам необходимо иметь в виду, что под законами понимается и конституционные законы.

В соответствии с этим конституционным положением, судам при рассмотрении дел следует оценивать содержание закона или иного нормативного правового акта, регулирующего рассматриваемые судом правоотношения, и во всех необходимых случаях применять Конституцию Республики Абхазия в качестве акта прямого действия. 1

Верховенство Конституции на всей территории Республики Абхазия является юридическим выражением суверенитета и означает высшую степень правовой обязательности.

Судебные решения должны основываться на Конституции, а также на действующем законодательстве, которое не противоречит ей.

Суд, разрешая дело, применяет непосредственно Конституцию, в частности:

а) когда закрепленные нормой Конституции положения, исходя из ее смысла, не требуют дополнительной регламентации и не содержат указания на возможность ее применения при условии принятия закона, регулирующего права, свободы, обязанности человека и гражданина и другие положения;

б) когда Конституционным судом Республики Абхазия выявлен пробел в правовом регулировании либо, когда пробел образовался в связи с признанием не соответствующими Конституции нормативного правового акта или его отдельных положений с учетом порядка, сроков и особенностей исполнения решения Конституционного суда Республики Абхазия, если они в нем указаны.

В случаях, когда статья Конституции Республики Абхазия, является отсылочной, суды при рассмотрении дел должны применять закон, регулирующий возникшие правоотношения. Наличие решения Конституционного суда Республики Абхазия о признании неконституционной той или иной нормы закона не препятствует применению закона в остальной его части.

Правовые акты Президента Республики Абхазия, не соответствующие Конституции Республики Абхазия, подлежат отмене Конституционным судом Республики Абхазия. Правовые акты Президента Республики Абхазия, не соответствующие законам, подлежат отмене Верховным судом Республики Абхазия (статья 61 Конституции Республики Абхазия в редакции Конституционного закона Республики Абхазия о поправке к Конституции Республики Абхазия от 30 апреля 2014 года, №3494-с-V).

Если при рассмотрении конкретного дела суд установит, что подлежащий применению акт органа государственной власти, иного государственного органа, органа местного самоуправления не соответствует закону, он в силу части 2 статьи 68 Конституции Республики Абхазия и на основании статьи 13 \* Гражданского кодекса Республики Абхазия (далее ГК Республики Абхазия), статьи 11 Гражданского процессуального кодекса Республики Абхазия (далее ГПК Республики Абхазия), статьи 19 Кодекса Республики Абхазия «Об административном судопроизводстве» обязан принять решение в соответствии с законом, регулирующим данные правоотношения.

В силу верховенства и прямого действия Конституции Республики Абхазия в судебной практике должно обеспечиваться конституционное истолкование подлежащих

применению правовых норм. Суд, исходя из названных принципов, при рассмотрении конкретного дела уясняет конституционный смысл выбранной нормы и применяет ее именно в этом- конституционном смысле.

3. В случае неопределенности в вопросе о том, соответствует ли Конституции примененный или подлежащий применению по конкретному делу закон, суд обращается в Конституционный суд Республики Абхазия с запросом о конституционности этого закона. Такой запрос в соответствии со статьей 100 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» может быть сделан судом любой инстанции и в любой стадии рассмотрения дела.

О необходимости обращения с запросом в Конституционный суд Республики Абхазия, суд выносит мотивированное определение (постановление). Сам запрос оформляется в письменной форме в виде отдельного документа.

В запросе о проверке конституционности примененного или подлежащего применению при рассмотрении конкретного дела закона суд в соответствии с требованиями статьи 33 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» должен указать точное название, номер, дату принятия, источник опубликования и иные данные о подлежащем проверке акте, а также мотивы, по которым он пришел к выводу о направлении указанного запроса. В силу 34 названного Кодекса к запросу необходимо приложить текст акта, подлежащего проверке, и перевод на абхазский язык или русский язык всех документов и иных материалов, изложенных на другом языке.

В связи с обращением в Конституционный суд Республики Абхазия с запросом о проверке конституционности примененного или подлежащего применению акта производство по делу или исполнение принятого решения, исходя из требований статьи 102 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции», приостанавливается до разрешения запроса Конституционным судом Республики Абхазия, о чем должно быть указано в названном выше определении (постановлении) суда.

Согласно статье 96 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» жалоба на нарушение законом конституционных прав и свобод граждан допустима, если:

- 1) закон затрагивает конституционные права и свободы граждан;
- 2) закон применен или подлежит применению в конкретном деле, рассмотрение которого завершено или начато в суде или ином органе, применяющем закон.

При этом, Конституционный суд согласно части 3 статьи 46 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти» и части 2 статьи 3 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции», решает исключительно вопросы права. В силу части 4 статьи 46 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти» и части 2 статьи 3 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» Конституционный суд при осуществлении конституционной юрисдикции воздерживается от установления и исследования фактических обстоятельств во всех случаях, когда это входит в компетенцию других судов или иных органов.

Конституционный суд, приняв к рассмотрению жалобу на нарушение законом конституционных прав и свобод граждан, уведомляет об этом суд или иной орган, рассматривающий дело, в котором применен или подлежит применению обжалуемый закон. Уведомление не влечет за собой приостановление производства по делу. Суд или иной орган, рассматривающий дело, в котором применен или подлежит применению обжалуемый закон, вправе приостановить производство до принятия решения

Конституционным судом (статья 97 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции»).

Одновременно с вынесением определения (постановления) в связи с обращением с запросом в Конституционный суд Республики Абхазия и приостановлением в связи с этим производства по уголовному делу суд в соответствии с требованиями пункта 4 части 1 статьи 238 УПК Республики Абхазия вправе в случае нахождения подсудимого под стражей обсудить вопрос об изменении ему меры пресечения.

Согласно статье 82 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» Верховный суд Республики Абхазия обладает правом на обращение в Конституционный суд с запросом о проверке конституционности указанных в подпункте «а» пункта первой части первой статьи 46 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти» и в подпункте «а» пункта первой части первой статьи 3 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» правовых актов органов государственной власти и органов местного самоуправления в случаях, предусмотренных статьей 83 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции».

Согласно статье 87 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции» Верховный суд Республики Абхазия обладает правом на обращение в Конституционный суд с запросом о соответствии Конституции Республики Абхазия не вступившего в силу международного договора Республики Абхазия в случаях, предусмотренных статьей 88 Кодекса Республики Абхазия «О конституционной юрисдикции».

4. Республика Абхазия - субъект международного права - вступает в договорные отношения с другими государствами. Порядок заключения, опубликования, ратификации и денонсации международных договоров устанавливается законом (статья 3 Конституции Республики Абхазия).

Республика Абхазия признает и гарантирует права и свободы, закрепленные во Всеобщей Декларации прав человека, в Международных Пактах об экономических, социальных и культурных правах, о гражданских и политических правах, других общепризнанных международно-правовых актах (статья 11 Конституции Республики Абхазия).

При этом судам необходимо иметь в виду, что в силу части 5 статьи 15 Конституционного закона Республики Абхазия "О судебной власти" ратифицированные международные договоры Республики Абхазия имеют приоритет перед Конституционным законом, законом и применяются непосредственно, кроме случаев, когда из ратифицированного международного договора Республики Абхазия следует, что для его применения требуется издание закона.

Перечисление в Конституции определенных прав не должно толковаться как отрицание и умаление других прав, общепризнанных международными правовыми актами (статья 34 Конституции Республика Абхазия).

В статье 45 Конституции Республики Абхазия закреплено, что Закон вступает в силу с момента его опубликования, за исключением случаев, когда более позднее вступление закона в силу устанавливается самим законом. В силу указанной конституционной нормы, а также в соответствии с положениями статей 2-4 Закона Республики Абхазия «О порядке опубликования и вступления в силу Законов Республики Абхазия и других актов, принятых Парламентом Республики Абхазия» суд не вправе основывать свое решение на неопубликованных нормативных правовых актах,

затрагивающих права, свободы, обязанности человека и гражданина. Поэтому в ходе рассмотрения дела суд обязан проверить факт опубликования нормативного правового акта, подлежащего применению.

5. В статье 6 Конституции Республики Абхазия закреплено право каждого на пользование родным языком. В силу указанной конституционной нормы, а также в соответствии с положениями части 2 статьи 9 ГПК Республики Абхазия, части 2 статьи 16 Кодекса Республики Абхазия «Об административном судопроизводстве», части 2 статьи 18 УПК Республики Абхазия, части 2 статьи 24 Кодекса Республики Абхазия «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях» суд обязан разъяснить и обеспечить участвующим в деле лицам право делать заявления, давать объяснения и показания, заявлять ходатайства, подавать жалобы и выступать в суде на родном языке или другом языке, которым они владеют, а также пользоваться услугами переводчика.

6. При рассмотрении жалоб на отказ в регистрации общественных объединений граждан либо заявлений заинтересованных лиц о ликвидации общественных объединений судам необходимо иметь в виду, что в соответствии со статьей 18 Конституции Республики Абхазия запрещается создание и деятельность общественных объединений, партий и движений, цели и действие которых - насильственное изменение конституционного строя, подрыв безопасности государства, создание вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни.

Учитывая это конституционное положение, суду необходимо тщательно исследовать и оценить в совокупности все представленные письменные и вещественные доказательства, показания свидетелей и другие доказательства, свидетельствующие о целях, задачах, фактической деятельности общественных объединений.

7. При рассмотрении дел, вытекающих из жилищных правоотношений, судам необходимо учитывать, что Конституция Республики Абхазия предоставила каждому, кто законно находится на территории Республики Абхазия, право свободно передвигаться, выбирать место жительства, а также гарантировала право на жилище (статьи 16 и 19 Конституции Республики Абхазия).

8. Каждый человек имеет право на свободу частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и достоинства, свободу совести, вероисповедания, творчества, мысли, слова и убеждений (статья 14 Конституции Республики Абхазия).

В соответствии с этим конституционным положением и на основании статьи 21 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти», статьи 23 Кодекса Республики Абхазия «Об административном судопроизводстве», статьи 12.2 ГПК Республики Абхазия, статьи 15 Кодекса Республики Абхазия «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях», статьи 13 УПК Республики Абхазия, ограничение гражданина на тайну переписки, телефонных, почтовых, телеграфных и иных переговоров производится только на основании судебного решения.

Судам надлежит иметь в виду, что в соответствии со статьей 8 Закона Республики Абхазия "Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия" проведение оперативно-розыскных мероприятий, которые ограничивают конституционные права человека и гражданина на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, передаваемых по сетям электрической и почтовой связи, а также право на неприкосновенность жилища, аудио-видеоконтроль лица и (или) места допускается на основании судебного решения и при наличии информации о признаках

подготавливаемого, совершаемого или совершенного противоправного деяния, по которому производство предварительного следствия обязательно; о лицах, подготавливающих, совершающих или совершивших противоправное деяние, по которому производство предварительного следствия обязательно; о событиях или действиях (бездействии), создающих угрозу государственной, военной, экономической или экологической безопасности Республики Абхазия. Прослушивание телефонных и иных переговоров допускается только в отношении лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений средней тяжести, тяжких или особо тяжких преступлений, а также лиц, которые могут располагать сведениями об указанных преступлениях.

Согласно статьи 7 Закона Республики Абхазия "Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия", во взаимосвязи со статьями 1, 2, 8 (часть вторая) и 10.1 данного Закона, определяющими цели, задачи, основания и условия проведения оперативно-розыскных мероприятий, в том числе связанных с ограничениями конституционных прав граждан, вытекает, что под противоправным деянием рассматриваемый Закон подразумевает лишь уголовно наказуемое деяние, т.е. преступление. Если в ходе проведения оперативно-розыскного мероприятия обнаруживается, что речь идет не о преступлении, а об иных видах правонарушений, то в силу статей 2 и 10.1 (часть четвертая) названного закона, дело оперативного учета подлежит прекращению, а суд согласно статье 9.1 Закона Республики Абхазия «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» отказывает в проведении оперативно-розыскного мероприятия.

Как следует из статьи 9.1 Закона Республики Абхазия «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия», судья не вправе отказать в рассмотрении материалов об ограничении конституционных прав граждан, но не обязан давать разрешение на проведение оперативно-розыскных мероприятий лишь на основе поступившего к нему представления руководителя органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, если не приходит к выводу о необходимости такого разрешения, его обоснованности и законности, в том числе с точки зрения требований статей 1-3 и 5 (часть первая), 7 и 8 указанного Закона. В данном случае обязанность обосновать необходимость проведения оперативно-розыскных мероприятий лежит на лицах, обратившихся в суд за разрешением. Поэтому, для обоснования своей позиции руководитель, испрашивающий разрешение на проведение оперативно-розыскного мероприятия, связанного с ограничением конституционных прав граждан, может представлять судье все материалы, касающиеся оснований для его проведения, за исключением данных о лицах, внедренных в организованные преступные группы, о штатных негласных сотрудниках органов, осуществляющих оперативно - розыскную деятельность, и о лицах, оказывающих им содействие на конфиденциальной основе, об организации и о тактике проведения оперативно-розыскных мероприятий. При этом надо учесть, что в соответствии с требованиями статьи 9.1 названного Закона не только постановление руководителя органа, представляющего в суд материалы для рассмотрения, но и само судебное постановление должны быть мотивированными.

Устанавливая круг руководителей, уполномоченных обращаться в суд за разрешением на проведение оперативно-розыскных мероприятий, путем отсылки к ведомственным нормативным актам, часть вторая статьи 9.1 Закона Республики Абхазия «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» не нарушает прав и свобод граждан, поскольку решение о проведении оперативно-розыскного мероприятия,

которое ограничивает конституционные права граждан, принимает не руководитель ходатайствующего органа, а суд.

Предусмотренные статьей 9.1 Закона Республики Абхазия «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» процедура судебного рассмотрения и соответствующая мера (санкция судьи) связаны с решением задач уголовно-правового характера. Наделение суда полномочием по осуществлению процедуры независимого одобрения оперативно-розыскных мероприятий, связанных с ограничениями конституционных прав граждан, не ущемляет этих прав, а напротив, создает дополнительную гарантию их защиты. Вместе с тем это не судебное разбирательство и даже не подготовительные действия к судебному заседанию. В данных правоотношениях еще нет сторон, что характерно для уголовного процесса в тех случаях, когда, например, уголовное дело возбуждено по факту и неизвестно, можно ли считать деяние преступлением, кто его совершил или совершает. В процедуре, в которой испрашивается судебное разрешение на проведение оперативно-розыскных мероприятий, проверяемое лицо - не участник процесса и знать о нем не должен. Открытости, гласности и состязательности сторон в этом процессе быть не может, ибо в противном случае негласные по своему характеру оперативно-розыскные мероприятия стали бы просто невозможны, а сама оперативно-розыскная деятельность утратила бы смысл. Именно поэтому судебное решение выдается органу - инициатору проведения оперативно-розыскных мероприятий и не выдается проверяемому лицу.

Согласно части 1 статьи 9.1 Закона Республики Абхазия «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» такие материалы рассматривает, как правило, суд по месту проведения оперативно-розыскных мероприятий или по месту нахождения органа, ходатайствующего об их проведении. Оговорка "как правило" предполагает, таким образом, возможность исключения из общего порядка определения подсудности, предусмотренного данной нормой.

Поскольку право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений принадлежит конкретному лицу, а судебное решение о прослушивании телефонных переговоров также выносится в отношении конкретного лица, ограничение этого конституционного права не зависит от того, по какому телефону ведутся переговоры лица, в отношении которого осуществляется данное оперативно-розыскное мероприятие.

Судьей также может быть дано разрешение на получение сведений о дате, времени, продолжительности соединений между абонентами и (или) абонентскими устройствами (пользовательским оборудованием), номерах абонентов, других данных, позволяющих идентифицировать абонентов, а также сведений о номерах и месте расположения приемопередающих базовых станций.

К другим данным, позволяющим идентифицировать абонентов, могут относиться, в частности, сведения о IMEI-коде абонентского устройства или о местоположении телефонного аппарата относительно базовой станции.

Предусмотренное Законом РА «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» использование при проведении оперативно-розыскных мероприятий видео - и аудиозаписи, кино - и фотосъемки, а также других технических средств (часть 4 статьи 6 указанного закона), не являющееся самостоятельным оперативно-розыскным мероприятием, имеет целью фиксацию хода и результатов проведения собственно оперативно-розыскных мероприятий. По смыслу названного Закона, применение

технических средств, осуществляется строго в рамках проведения таких мероприятий и само по себе не предопределяет необходимость вынесения о том специального судебного решения: судебное решение признается обязательным условием для проведения отдельных оперативно - розыскных мероприятий, ограничивающих конституционные права человека и гражданина, а не для фиксации их хода и результатов.

Разъяснить, что в случае, если судья не дал разрешения на проведение указанных действий, уполномоченные на то органы и должностные лица вправе обратиться по тому же вопросу в вышестоящий суд.

Рекомендовать судам рассматривать вышеназванные материалы незамедлительно.

Председателям судов обеспечить надлежащий учет и хранение судебных решений по рассматриваемым материалам.

Из статьи 10 Закона РА «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» вытекает, что собирание, проверка и оценка доказательств возможны лишь в порядке, предусмотренном уголовнопроцессуальным законом. Такой порядок установлен УПК Республики Абхазия. При этом все собранные по делу доказательства подлежат проверке со стороны лица, производящего дознание, следователя, прокурора и суда. Доказательства, полученные с нарушением установленного УПК Республики Абхазия порядка, признаются не имеющими юридической силы и не могут быть положены в основу обвинения, а также использоваться для доказывания всех необходимых обстоятельств при производстве дознания, предварительного следствия и разбирательстве уголовного дела в суде.

Следовательно, результаты оперативно-розыскных мероприятий являются доказательствами, если получены с соблюдением требований Закона РА «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия», при условии соответствия требованиям УПК Республики Абхазия, т.е. так, как это предписывается статьями 85-89.1 УПК Республики Абхазия.

Если же лицо, в отношении которого проводятся оперативно-розыскные мероприятия, узнало об этом и полагает, что его права и законные интересы ущемлены, то оно в силу статьи 5 Закона РА «Об оперативно-розыскной деятельности в Республике Абхазия» имеет право на обжалование и судебную защиту и в порядке соответствующего судопроизводства может обращаться суд в соответствии с установленной подсудностью, пользоваться услугами адвоката или иной квалифицированной юридической помощью.

9. При рассмотрении уголовных дел должен соблюдаться закрепленный в статье 22 Конституции Республики Абхазия принцип презумпции невиновности, согласно которому каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда. При этом с учетом положений данной конституционной нормы недопустимо возлагать на обвиняемого (подсудимого) доказывание своей невиновности.

Судам необходимо иметь в виду, что неустранимые сомнения в виновности обвиняемого (подсудимого) должны толковаться в его пользу.

Лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, считается невиновным, пока его вина не будет доказана в порядке, предусмотренном законодательством об административных правонарушениях, и установлена вступившим в законную силу постановлением судьи, органа, должностного лица, рассмотревших дело.

10. При судебном разбирательстве должно строго соблюдаться гарантированное Конституцией (статья 23 Конституции Республики Абхазия) право каждого на получение квалифицированной юридической помощи. С учетом этого конституционного положения суд обязан обеспечить участие защитника в уголовном деле во всех случаях, когда оно является обязательным в силу части 1 статьи 51 УПК Республики Абхазия.

На основании части 1 статьи 52 УПК Республики Абхазия подозреваемый, обвиняемый вправе в любой момент производства по уголовному делу отказаться от помощи защитника. В силу части 2 указанной статьи такой отказ не обязателен для суда.

В силу статьи 23 Конституции Республики Абхазия каждое задержанное или заключенное под стражу лицо вправе пользоваться помощью адвоката с момента задержания, заключения под стражу и может не давать показания в отсутствие адвоката.

Согласно части 3 статьи 49 УПК Республики Абхазия каждый подозреваемый имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента возбуждения в отношении его уголовного дела, с момента фактического задержания в случаях, предусмотренных статьями 91 и 92 УПК Республики Абхазия либо в случае применения к нему в соответствии со статьей 100 УПК Республики Абхазия меры пресечения в виде заключения под стражу, с момента вручения уведомления о подозрении в совершении преступления в порядке, установленном статьей 223.1 УПК Республики Абхазия, с момента объявления ему постановления о назначении судебнопсихиатрической экспертизы, а также с момента начала осуществления иных мер процессуального принуждения или иных процессуальных действий, затрагивающих права и свободы лица, подозреваемого в совершении преступления. Каждый обвиняемый в силу указанной конституционной нормы и на основании пункта 8 части 4 статьи 47 и пункта 1 части 3 статьи 49 УПК Республики Абхазия имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента начала осуществления процессуальных действий, затрагивающих права и свободы лица, в отношении которого проводится проверка сообщения о преступлении в порядке, предусмотренном статьей 143 УПК Республики Абхазия. При нарушении этого конституционного права показания подозреваемого, обвиняемого и результаты следственных и иных процессуальных действий, произведенных с их участием, должны рассматриваться судами как доказательства, полученные с нарушением закона.

11. Согласно статье 72 Конституции Республики Абхазия разбирательство дел во всех судах открытое, за исключением случаев, установленных законом.

Судопроизводство осуществляется на основе состязательности и равноправия сторон.

Судам следует иметь в виду, что принцип гласности судебного разбирательства заключается в обеспечении возможности всем гражданам, в том числе не являющимся участниками процесса по рассматриваемому судебному делу присутствовать при его разбирательстве, за исключением случаев, установленных законом.

Судья при осуществлении правосудия должен строго придерживаться принципа состязательности и равноправия сторон.

Высказывание судьей в какой-либо форме предварительных суждений по делу, находящемуся в его производстве, недопустимо. Судья высказывает свое мнение только в совещательно комнате.

В соответствии с принципом состязательности и равноправия сторон, суд должен обеспечить сторонам в судебном заседании равные возможности, а также процессуальную

активность сторон по отстаиванию своих интересов.

Председатель Верховного суда  
Республики Абхазия

М.Ю. Делба

Секретарь Пленума,  
судья Верховного суда  
Республики Абхазия

О.В. Пилия